

非遗文化与中职美术教育融合发展的策略研究

赵金丽

营口市现代服务学校，辽宁营口，115000；

摘要：非物质文化遗产作为中华传统文化的重要组成部分，是独特艺术价值和深厚文化内涵的依托。在全球现代化发展进程背景下，非物质文化遗产（简称“非遗”）也面临新的机遇和挑战，中职美术教育是培养美术技能人才的主阵地，肩负着弘扬中华民族优秀传统文化的重任，非遗文化与中职美术教育的融合发展不仅可以促进非遗文化的传承和创新，还能丰富中职美术教育文化内涵，为中职美术教育注入新的生机和活力，有效提高教学质量。本文结合当前非遗文化与中职美术教育融合发展所面临的问题，分析和探讨了具体的融合策略，旨在促进文化传承与中职美术教育的协同发展。

关键词：非遗文化；中职美术教育；融合发展

DOI：10.69979/3029-2735.25.12.069

中职美术教育在培养高素质技能人才层面发挥着至关重要的作用，不仅仅是职业技能的传授，也会连接历史文化的桥梁。对于中职教育学生来说，正处于技能提升和价值观塑造的关键时期，将非遗文化与中职美术教育融合在一起，不但可以丰富和创新教学内容，激发学生的创作激情和学习兴趣，还能帮助学生树立文化自信，培养中职学生良好的文化素养和专业技能。然而，在现代化进程步伐下，非遗文化传承不可避免会受到冲击，面临着传承断层、缺乏市场、技艺失传等一系列问题，成为当前教育需要亟待解决的问题。所以，深入研究非遗文化与中职美术教育融合发展的策略，培养兼具文化内涵与专业技能的高素质美术人才，具有重要研究意义。

1 非遗文化与中职美术教育融合发展面临的问题

1.1 没有构建完整的课程体系

当前，部分中职学校虽然已经认识到了美术教育与非遗文化融合的重要性，但缺乏融合的深度和系统性，还没有构建完善的课程教学体系。非遗文化往往通过讲座、宣传活动等方式呈现出来，偶尔穿插于美术课程中，并没有真正纳入美术课程体系，这也导致非遗文化内容在教学中相对零散且无序，缺乏与美术课程的有效衔接，严重影响了学习效果。

1.2 教学模式缺乏创新

对于非遗文化与中职美术教育的融合教学过程，部分教师还是以传统的讲授式教学模式为主，学生只能被

动接受所学知识，这与非遗文化的独特性和实践性教学理念不契合，很难充分激发学生对非遗文化学习的积极性和主动性。尤其对于木雕、漆艺等传统手工类非遗文化，如果只是单纯进行理论讲解，学生是很难真正掌握其制作精髓的，难以达到预期的教学效果，这种单一教学模式是不利于非遗文化的传承和学生专业技能提升的。

1.3 实践活动缺乏

非遗文化具有较强的实践性和操作性，像刺绣、陶艺以及剪纸等非遗手工制作，是需要学生亲自动手操作，才能真正掌握其文化内涵。然而，当前中职美术学校在与非遗文化融合时，忽视了实践活动的重要性，即使学生能够在课堂上学习到非遗文化相关理论知识，但因为缺乏实践操作的环境和设备，也只会停留在非遗文化的表层，很难完成理论知识到实践能力的转化，会在很大程度上影响学生对非遗文化的深层理解和掌握，限制学生非遗文化与美术课程融合的灵活运用，难以满足和完成教学需求。

1.4 师资力量匮乏

非遗文化蕴含着丰富的历史记忆和文化价值，需要具备专业美术技能和深厚文化底蕴的教师。然而，现阶段大多数中职美术教师缺乏非遗文化传承相关专业知识和技能，他们难以深入渗透和讲解非遗文化，师资力量相对匮乏。一方面，受年龄段影响，非遗文化传承人虽然技艺精湛，但缺乏现代美术教育理念，不能满足中职美术教育发展需求。另一方面，很多年轻教师虽然具

备现代教学理念和专业技能，但缺乏对非遗文化和传统技艺的深入了解，很难完成非遗文化精髓与中职美术教育的有效融合，缺乏一定的教学经验和技术，这种师资力量的匮乏，也会严重制约和影响非遗文化与中职美术教育融合教学效果，是当前需要亟待解决的问题。

2 非遗文化与中职美术教育融合发展策略

2.1 构建完善的非遗文化特色课程体系

为了完成非遗文化与中职美术教育的有效融合，需要构建完善的非遗文化特色课程体系^[1]。这就需要中职院校充分认识非遗文化与美术教育融合的重要性，将非遗文化与美术课程有效融合在一起，作为美术教育的一项重要组成部分，而不是简单的附加或者点缀。一方面，在课程设置上，可以结合中职美术教育特点和学生实际学情，及时在课程设置中进行非遗文化渗透。比如“非遗艺术鉴赏”、“非遗技艺实践”等一系列课程，引导学生在系统掌握非遗文化的历史渊源、文化价值及传承工艺等。同时，美术教育专业课程应与非遗文化紧密结合，比如在素描、色彩、图案设计等课程中融入非遗文化元素，促使学生可以在掌握美术专业技能的基础上，真正领略到非遗文化的独特魅力和价值，从而不断提升学生的文化素养。此外，也可以结合学生的学习兴趣和特长，开设非遗技能选修课程，为学生提供更多学习和了解非遗文化的机会，以满足不同层次和不同兴趣学生的学习需求。还可以邀请非遗文化传承人走进课堂，系统传授他们的非遗技艺，与学生面对面进行交流，使学生可以近距离接触和感知非遗文化精髓，强化学生对非遗文化的深层理解和掌握。

另一方面，还要注重特色教材的编写。教材不仅是学生获取知识的基础，也是教师教学的重要依托，是促进非遗文化与中职美术教育深度融合的关键，需要专业教师和非遗传承人的相互配合，编写与中职学生发展相契合的美术教材。对于特色教材的编写，首先要注重教材内容的系统性和完整性，其中包括历史渊源、文化内涵、制作工艺等多元化的非遗文化，与中职美术教育理念相契合，旨在促进非遗文化与美术专业知识有效融合。比如可以融入非遗文化的传承故事、经典案例和制作工艺，引导学生深入探讨非遗文化的精髓，在学习美术专业的基础上，感知非遗文化的独特魅力。其次，还要注重特色教材的实用性和趣味性，可以将非遗文化通过图文并茂、具体形象的方式呈现出来，与现代设计理念融合在一起，促进非遗文化与现代艺术的融合，以激发学生的学习兴趣和美术创作灵感，促进非遗文化的创新发

展。另外，还要兼具非遗文化的实践性和可操作性特点，可以在教材编写中设计相关实践操作环节，将非遗文化知识转化为学生的实践能力，真正实现学以致用。最后，特色教材的编写单纯依靠教师是无法完成的，需要非遗传承人紧密合作，以保障内容的准确性和专业性，非遗传承人作为非遗文化的传承者，具有丰富的实践经验和深厚的文化底蕴，与他们的通力合作，可以将非遗文化的精髓和技艺准确无误的融入到教材中，让学生接触到更加真实和完整的非遗文化，为培养兼具文化内涵与专业技能的高素质美术人才提供有效支撑。

2.2 采用项目式教学

项目式教学将学生作为教学的主体，以实践为导向，通过设置具体的项目任务，引导学生完成自主操作和学习，深入理解和掌握所学知识^[2]。对于非遗文化与中职美术教育的融合教学，采用项目式教学不但可以提高学生的参与度，培养学生的实践操作能力，还能深化学生对非遗文化内涵的理解和掌握。

例如，可以设计具体的非遗文化项目，从设计理念、制作过程到成品展示，让学生全程参与其中。在“非遗文化创意产品设计”项目中，教师就可以引导学生结合现代审美理念，从非遗文化元素、图案、色彩等多个角度出发，完成项目作品的创意构思和设计。学生需要深入了解非遗文化的内涵和特点，通过调研和分析非遗项目的历史背景、文化内涵以及制作工艺，将非遗元素有效渗透到项目设计中，以充分体现创意作品设计的独特魅力和文化内涵。另外，针对项目设计成果展示，教师还可以邀请非遗文化传承人进行现场指导和点评，帮助学生及时发现自身存在的问题和不足，及时进行改进，不断提升学生的文化素养和实践能力。基于项目式教学，不但可以让学生在完成项目的基础上，深入了解非遗文化的制作工艺和传承理念，还能培养学生的团队合作精神和解决实际问题的能力，为他们未来的职业发展奠定坚实的基础。

2.3 借用现代信息技术

多媒体教学可以通过图片、声音、文字等多种形式完成教学内容的呈现，丰富学生的感官体验，激发学生的学习兴趣^[3]。在非遗文化与中职美术教育融合教学过程中，教师可以充分利用多媒体教学直观、形象的特点，突破传统教学的限制，为学生展示非遗项目的制作过程、艺术特点以及相关历史背景等。

例如，对于非遗文化教学课件的制定，教师就可以

搜集大量的非遗文化资料、图片以及视频等素材，融入到课件中，让学生直观体验非遗文化的独特魅力和精湛工艺。可以在课堂上播放剪纸、刺绣、木雕等艺术作品的制作工艺，同时搭配简洁明了的文字解说和背景音乐，为学生营造良好的历史文化氛围，让学生获得沉浸式的学习体验。此外，教师还可以借助虚拟现实（VR）与增强现实（AR）等先进技术应用，为学生创建虚拟非遗文化场景，让学生切身感受非遗文化的艺术特点和文化内涵。比如可以利用VR设备，引导学生“走进”传统的木雕作坊，与工匠一起，完成木雕的制作过程；借助AR技术，扫描教材上的图案，可以让图案以立体、动态的形式呈现出来，让学生能够直观了解非遗图案的线条、结构以及色彩搭配，从而有效提高学生的美术创作能力和创新能力，促进学生对非遗文化的深入理解。

2.4 搭建实践平台

非遗文化与中职美术教育的融合，是促进非遗文化传承与发展，提升学生综合素养的重要途径。搭建实践平台可以深化学生对非遗文化的理解和感悟。首先，中职学校可以建立非遗工作室，为学生提供可以实践操作的场所，工作室需要配备刺绣、剪纸、木雕等相应制作工具和设备，便于学生进行实践操作和练习。在非遗工作室，学生可以通过不断的实践和尝试，从作品的选材、设计到制作过程，深层理解和掌握非遗文化的精髓，不断提升自身美术专业技能。

其次，中职学校要积极促进校企合作，这也是非遗文化与中职美术教学融合的有效手段，学校可以与非遗相关企业建立相应合作关系，进行非遗项目的推广和创新。比如，与博物馆、非遗文化中心、陶瓷企业等机构建立良好合作关系，共同搭建非遗文化实践平台，并定期组织学生进行参观、考察、学习和实践，让学生深入了解非遗文化的历史渊源和文化内涵，为学生创造参与实践非遗项目的机会，不断提升学生的专业技能和创新能力，为企业发展培养更多具有非遗技艺的专业人才。学校还可以组织学生参观非遗博物馆、文化保护中心等，让学生切身体验非遗文化的艺术魅力，以拓宽学生的文化视野，增强学生对非遗文化的认同感和归属感，从而有效提升非遗文化与中职美术教育的融合效果。

另外，中职学校还要定期举办非遗展览和比赛，为学生创造展示学习成果的机会和平台，促进学生之间的相互交流和学习。其中包括学生创作作品展示、非遗作品展示、非遗技艺表演等多方面内容，通过举办非遗展览，不但可以帮助学生完成成果展示，还能让学生欣赏

到其他同学的作品，从中汲取灵感和经验，促进非遗文化的普及和传播。同时，比赛形式也是检验学生学习成果的有效途径，通过比赛可以充分激发学生的竞争意识和创新精神，督促学生进行多元化的思考和创作，推动非遗文化与中职美术教育的融合发展，使学生能够更加认真地对待非遗文化的学习和实践，不断提升自身专业素养。因此，搭建实践平台，可以完成非遗文化与中职美术教育的深度融合，有效拓宽学生的文化视野和实践经验，为非遗文化的传承与发展注入新的生机和活力。

2.5 加强师资队伍建设

对于师资力量匮乏的问题，加强师资队伍建设也是非遗文化与中职美术教育融合发展的一项重要内容。一方面，学校可以定期组织教师参加非遗文化相关培训和交流活动，主要涵盖非遗文化的理论知识、制作技艺、教学方法等多个层面。也可以邀请非遗文化传承人、专家学者举办知识讲座、到学校授课等，不断提升教师的非遗文化素养和教育教学能力，有助于帮助学生熟练掌握非遗技艺的基本技能和制作流程，完成非遗文化与中职美术教育的有效融合，促进自身的教学成长。另一方面，还要积极引进非遗传承人、民间艺人等专业人才，加强师资力量建设，借助非遗传承人精湛的技艺和实践经验，有效提升提高非遗文化与中职美术教育的融合效果，不断创新中职美术学校的教学理念和方法，有效提升教师的非遗文化教学能力。

3 结语

总之，非遗文化与中职美术教育融合是传承和弘扬非遗文化、提高中职美术教育的重要途径。中职学校可以通过构建完善的非遗文化特色课程体系、采用项目式教学、借用现代信息技术、搭建实践平台、加强师资队伍建设等策略，解决融合过程中可能面临的问题，促进非遗文化与中职美术教育的深度融合，从而培养出更多具有深厚文化底蕴和专业技能的高素质人才，为非遗文化的传承和发展做出贡献。

参考文献

- [1] 张逸雯. 非遗文化与中职美术教育融合发展的策略研究[J]. 中华活页文选（高中版）, 2024(21):12.
- [2] 王淑萍. 中职美术教育中“非遗”元素的应用与实践研究[J]. 美术馆, 2023(5):10.
- [3] 林津津. 非遗文化融入中职艺术设计教学的策略探究[J]. 亚太教育, 2022(18):3.